



## Granada en pleno aclama y vitorea a la Santísima Virgen de las Angustias

### En la Catedral, le fué impuesta a la Sagrada Imagen la Medalla Militar del heroico teniente Navarrete. El general Queipo de Llano, que presidió el desfile procesional, nombrado Decano del Cuerpo de Horquilleros

#### OFRENDA DEL NUEVO VOTO DE CIUDAD A LA PATRONA DE GRANADA

Granada vivió ayer uno de sus mejores días, de los que restará imborrable recuerdo a cuantos tuvimos la dicha de presenciárselo. Fué día completo de fiesta, en el que un pueblo agradecido a la protección divina, a la protección inefable de nuestra amantísima Patrona la Santísima Virgen de las Angustias, tan patentemente demostrada una vez más sobre sus hijos de Granada a través de cerca de tres años de la más cruda guerra, le rendía el más ferviente tributo de gracias, con lágrimas del corazón a la Celestial Señora, que se ha dignado librarnos del terrible azote que asoló los pueblos y ciudades, y salvó a Granada del yugo infernal del marxismo.

La ciudad vistió sus mejores galas y exornó sus balcones con la bendita enseña nacional e iluminó casas y palacios y enronqueció hasta el paroxismo, aclamando a la Celestial Señora, vitoreándola sin parar, ovacionándola con frenesí, agradeciéndola con todo rendimiento su mediación reiterada una vez más, con su Divino Hijo, en consuelo de nuestras aflicciones, en remedio de nuestras congojas...

¡Y qué espectáculo más imposible de describir el que presentaba Granada en la tarde de ayer! Todo el pueblo en la calle, un gentío increíble agolpado alrededor de la Basílica, apretujándose para no perderse un detalle ni un momento del grandioso espectáculo, para vitorear a la Santísima Virgen nuestra Patrona, que en gloriosísima procesión volvía a recorrer las calles de Granada, bendiciendo a sus hijos, rogando por ellos, consolándolos en sus aflicciones.

A los tres años y medio de su última salida procesional era de nuevo sacada la imagen de Nuestra Patrona, en la más solemne procesión conmemorativa y de acción de gracias de que hay noticia...

El espectáculo era indescriptible. Una tarde primaveral, en la que el sol lucía esplendente en purísimo firmamento del más limpio azul; la ciudad toda engalanada; el gentío, no sólo el de la capital, sino de todos los pueblos de la Vega, que se volcaron sobre Granada.

#### En el templo de la Virgen

Toda la mañana estuvo siendo muy visitada la iglesia de nuestra Patrona por millares de fieles que oraban ante la sagrada imagen. Esta se hallaba ya colocada en andas, al lado del Evangelio, en el crucero del templo. Lucía el manto y la corona que le donaron sus hijos de Granada y el peto cuajado de alhajas.

Desde una hora antes de la señalada para el comienzo de la procesión ya estaban llenos de público los alrededores del templo.

Acudían comisiones y entidades, representaciones y estandartes, Cofradías y asociaciones. Y ocupaban los respectivos puestos señalados de antemano y se organizaba la comitiva para ponerse en marcha a la hora señalada. Llegó al templo de las Angustias el Cabildo Catedral con su cruz y ciriales. Y llegó también nuestro amantísimo prelado y las autoridades y corporaciones, la Real Maestranza, luciendo de nuevo sus ilustras componentes los brillantes uniformes, el heroico Ejército, el clero regular y secular.

Ordenáronse estandartes y bande-



Y, al fin, llegó la hora tan ansiada por todos. La Santísima Virgen de las Angustias en medio del clamoroso entusiasmo de la multitud y el fervor sincero y profundo de los granadinos, recorrió las calles de la ciudad, recogiendo el tributo rendido de gratitud del pueblo creyente. Todos los corazones latieron ayer con la violencia suprema del que consigue el instante deseado y el pueblo vibró en todo su ser cuando la Augusta Señora, en medio de apoteósicas ovaciones, hacía el recorrido triunfal hacia el templo Metropolitano. No hay palabras para describir todo lo hermoso, sublime y emocional de la aparición de nuestra Patrona en el umbral de su basílica. El pueblo se desbordó en frenéticas ovaciones, dando rienda suelta a su fervor religioso y haciendo expresión sincera y rotunda de su amor hacia la Virgen de las Angustias. Y es que no podía ser de otra forma. Desde aquel inolvidable septiembre de 1935 la Patrona de Granada no había paseado en triunfo para recibir el homenaje de los granadinos. Cuatro años de silenciosa y devota oración en su templo, habían hecho sentir con mucha más violencia la necesidad de contemplarla, tan bonita y señora, en el marco inigualable de la ciudad que viste sus mejores galas.

Granada, que tantos momentos de angustia y peligro pasó durante la Cruzada heroica que nos devolvió a España con todo el poderío y rango de sus tiempos de glorias mayores, sabía muy bien la deuda que había contraído con su amadísima Patrona, cuya intercesión divina y bienhechora no nos había faltado en un solo instante. Por eso, el pueblo en masa, situado en calles, balcones y azoteas, sintió ayer tarde la dicha inmensa de vitorear hasta enronquecer a la Virgen de las Angustias, en su salida triunfal después de cuatro años interminables y de continua zozobra. La capital, radiante de luz y colorido, sirvió de marco incomparable para la jornada emotiva y grandiosa que ayer vivimos los granadinos, con el desfile procesional de la Santísima Virgen de las Angustias.

rolas y la procesión se puso en marcha.

#### La comitiva

Abrió marcha la sección de Guardia municipal montada en traje de gala y figuraban seguidamente las bandas de música del Ave María y del Hospicio, los niños de los Asilos de San José y San Rafael con sus

banderolas y estandartes, la Asociación del Divino Niño Jesús de Granada, las Juventudes Católicas masculinas con sus banderolas, las Congregaciones Marianas de San Estanislao y San Luis. A continuación marchaba la banda de música de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, las Organizaciones Juveniles, la Asociación Católica de Padres de Fa-

milia con su banderola y el estandarte de la Hermandad de la Purísima de San Gil.

Iban después las Cofradías de Semana Santa con sus estandartes y juntas directivas por el siguiente orden: Nuestra Señora de la Esperanza, Santa María de la Alhambra, Nuestra Señora del Rosario en sus Misterios gloriosos, Santa Cena, Cristo de los Favores, Jesús del Rescate, Cristo de la Humildad, Nuestra Señora de la Soledad (de Santa Paula) y Santo Cristo de la Misericordia; Hermandad de la Purísima Concepción del monasterio de su nombre, con su estandarte; Concordia del Comercio, adoradores nocturnos, Asociación del Santísimo y San Ignacio de Loyola, de la iglesia del Corazón de Jesús; Ordenes Terceras del Carmen y de San Francisco, Archicofradía del Rosario, banda municipal de música, Hermandad Sacramental del Sagrario con su estandarte y seguían después los cofrades varones de Nuestra Señora de las Angustias, el estandarte de la Real Hermandad de la Virgen y su Real Cuerpo de Caballeros Horquilleros con su decano don Francisco Olmedo, su vicedecano don Santiago Valenzuela, su directivo don Eduardo Moreno Velasco y su secretario don Ramón Martínez Riobó. Eran numerosísimos los demás componentes de dicho Cuerpo.

Venía seguidamente la Real Maestranza de Caballería, constituida por los señores conde de las Infantas, don Ramón Contreras Pérez de Herrasti, don Serafín López Cuervo, marqués de Cartagena, don Carlos Zárate, don Luis Javier Andrada, don Fernando Contreras y Pérez de Herrasti y marqués de Campo Hermoso.

A continuación era conducida la sagrada imagen de Nuestra Señora de las Angustias a hombros de los caballeros horquilleros, dándole escolta una sección de la Guardia civil con traje de gala.

Seguía la toldilla, llevada por el Cuerpo de Palferos de la imagen, y a continuación marchaba el Pontificio y Real Seminario, Clero regular y secular de la diócesis, Universidad de curas párrocos con su abad don Francisco Ayas, Cabildo del Sacro Monte, coadjutores de Granada, los capellanes reales señores Calvo Flores e Izquierdo, beneficiados de la Ca-

tedral señores Morente, Carro, Echarrri, Mateo, Espinosa y Ruiz Aznar.

Cruz arzobispal llevada por el beneficiado señor Molina, canónigos señores Piquero, Salillas, Casanova, González López, Cuenca Carmona, Martín López y P. Abril.

Nuestro Excmo. Prelado revestido de pontifical, asistido de presbítero por el deán señor Cavero y de diáconos el arcipreste señor Arias y el tesorero señor Frías, y llevando la mitra y el báculo los beneficiados señores Iniesta y Fernández Albuera.

Comenzaban después las representaciones civiles, docentes, judiciales y militares, siendo nutridísimas, sobre todo estas últimas, en las que figuraban el coronel de Artillería señor Peñuelas, el comandante de Infantería señor Uribe, teniente coronel de la Fábrica de Polvoras don Manuel Barrios, comandante de la Academia de Alféreces señor Fuentes, etc.

Por la Universidad e Institutos iban su rector señor Marín Ocete y catedráticos señores Mesa Moles, Escribano, Guirao, Gayas, Clavera, Álvarez de Toledo, Mir Peña y otros.

Por la Audiencia—que iba con sus ujieres—su presidente don Jesús Marquina y magistrados señores Cuenca Romero, Morales Pareja, el fiscal señor González Donoso, don Diego Egea, don Eduardo Romero Bataller y el señor Ocete; en representación del Colegio Médico los doctores González Martínez, Sequera y Guijarro (don José).

Por el Centro Artístico su presidente señor Ortega Molina y los señores Vergara, Pérez Molina y Romero de la Cruz; los decanos de los Colegios de Abogados y Procuradores señores González Carrascosa y Martín Quezada; el cronista de la Ciudad y vicepresidente de la Asociación de la Prensa don Cándido Ortiz de Villajos, por el delegado de Hacienda el administrador de Propiedades don Ramón Salgado, representaciones de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, los cónsules señores Tito Dalmaso, Noé, Raigón, Cassinello y Pelsmaecker; la Diputación provincial representada por su vicepresidente don César Comas y diputados don Rafael Mora, don Manuel Vigaray, don José Figueuella, don Antonio Sandoval y don Manuel Alonso.

Los miembros de la Real Hermandad de Nuestra Patrona señores Moreno Agrela (don Eduardo y don José), Campos de los Reyes, González Vázquez, sostenían la cola del manto de la imagen y ante la Virgen iban el mayordomo señor conde de Guadiana y el párroco don José Fernández Arcoya.

La última corporación oficial era el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el alcalde señor Gallego Burín, quien llevaba a su derecha al primer teniente de alcalde señor Martínez Lumbreras y a su izquierda al también teniente de alcalde señor Acosta Inglott, y los ediles señores Méndez Rodríguez Acosta, Martín Campos, Wilhelmi, Suárez Peregrín, Jiménez Herrera Béjar, Montero y García de Valdivia, Dorronsoro, Roldán Zañero, Sáenz Gallego, Jiménez de Parga, Bermúdez Pareja, Hernández Redondo y secretario accidental señor Rico.

La presidencia de honor salió formada por el general de Ingenieros del Ejército del Sur señor García Ruiz, gobernador militar señor Lacal y Pérez de Ayala, gobernador civil señor

## La flota inglesa, desplegada frente a las costas de Italia Oriental

### ALEMANIA, DISPUESTA A APOYAR SIN RESERVAS A ITALIA

(Información en la página 4)

Samaniego, por el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS el secretario provincial camarada Fernando Estella y el jefe provincial de Milicias don Leónides Hermoso.

Cerraban marcha las bandas de cornetas, tambores y música de la Legión (que llamaron poderosamente la atención del público, durante el trayecto), y un batallón de caballería alféreces, mas varias secciones de flechas granadinos.

En las calles del tránsito inmenso gentío presencié el paso de la comitiva religiosa no cesando un momento en sus clamorosas manifestaciones de entusiasmo.

Al paso de la Sagrada Imagen por frente al edificio de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, poblóse el espacio de infinidad de cohetes y palmas reales, como asimismo al paso frente al Ayuntamiento y a la entrada en el templo Catedral, disparándose multitud de cohetes luminosos.

El ilustre general Millán Astray presencié el paso de la procesión desde el pórtico del Banco Español de Crédito, siendo aclamadísimo por el público. La banda de la Legión a su paso frente a su ilustre fundador, interpretó el Himno del Cuerpo.

**El general Queipo de Llano**  
Cuando la Sagrada Imagen de Nuestra Venerada Patrona llegaba a la altura de la entrada de la Calle de Reyes Católicos por Puerta Real, se incorporó a la comitiva en el primer puesto de la Presidencia, el ilustre general Queipo de Llano, acompañado del general jefe del Cuerpo de Ejército de Granada señor González Espinosa, coronel de Estado Mayor don Juan de la Cuesta y comandante jefe de Intervenciones militares don Antonio Olmedo.

El general Queipo de Llano había llegado momentos antes a Granada, y estuvo breves momentos en el Ayuntamiento en donde recibió a una comisión del Cuerpo de Horquilleros de la Patrona, que le hicieron presente había sido designado por dicho Cuerpo decano honorario del mismo, (el anterior lo había sido el malogrado don Alfonso de Borbón y Battenberg), anunciándole que al llegar la procesión a la Catedral y verificarse el Voto de la Ciudad, se le harían entrega de las insignias.

El padre del teniente de Regulares granadino, Navarrete Zapata, muerto heroicamente días antes de la total liberación de España, marchaba también detrás de la imagen de la Virgen y llevaba la Medalla Militar que el Generalísimo Franco había concedido a su glorioso hijo, para ofrendarla a la Virgen de las Angustias por mano del general Queipo de Llano, acto que se celebró después en la Catedral como detallaremos.

**La llegada a la Catedral**  
A las cuatro y media en punto de la tarde había comenzado la procesión y a las cinco menos cuatro minutos había hecho su aparición en las puertas del templo de las Angus-

tias la Sagrada Imagen. Eran las siete y treinta minutos cuando por la puerta principal del templo Metropolitano en medio del inenarrable entusiasmo de la muchedumbre, entraba la Patrona de Granada.

Por entre dos apañadas filas de estandartes y banderolas, fué conducida a la Capilla Mayor, siendo colocada delante de las gradas del altar.

El Prelado ocupó su sitial bajo dosel y el Ayuntamiento y las autoridades, con la presidencia del general Queipo, se situaron ante la bendita imagen.

El general Millán Astray había estado en la Catedral antes de la llegada de la procesión y ocupado una tribuna para presenciar la entrada, pero hubo de retirarse a poco y antes de que aquella llegara, por encontrarse indispuerto levemente.

El gentío le había hecho objeto de entusiastas manifestaciones de simpatía, como también clamorosas y constantes las que dispensó al ilustre salvador de Andalucía, general Queipo de Llano, ante el cual se desbordó el más fervoroso entusiasmo, dándosele continuados vitores.

**La Medalla Militar del teniente Navarrete a la Patrona**

Llegado a las gradas del Altar Mayor el general Queipo de Llano, se acercó hasta los pies de la bendita imagen de la Santísima Virgen, a cuyos pies prendió la Medalla Militar que el Generalísimo otorgó recientemente por los méritos contraídos al glorioso teniente de Regulares granadino don Manuel Navarrete, hijo del industrial de esta plaza del mismo nombre y apellido, que profundamente impresionado presencié la conmovedora ceremonia y quien con la congoja que es de suponer, nos manifestó que era su deseo que esa preciada recompensa, que no había podido lucir su infortunado hijo sobre su pecho, la ostentara la Virgen de las Angustias, a quien aquél profesaba singular cariño y devoción sincera.

El acto, com decimos, fué tan emotivo que llenó de lágrimas los ojos de muchos concurrentes.

**Queipo de Llano, decano honorario del Cuerpo de Horquilleros**

Seguidamente el decano efectivo del Cuerpo de Caballeros Horquilleros, don Francisco Olmedo Villalobos, pronunció ante el general jefe del Ejército del Sur las siguientes palabras:

«Desde que la Santísima Virgen, madre de Dios, bajo la Sagrada Advocación de sus Dolores Gloriosos, estableció en Granada su trono de amor y caridad, mediante la milagrosa aparición que la tradición le atribuye, han sido constantes las pruebas de su protección a los granadinos, cubriéndoles bajo su manto protector y librándoles milagrosamente de públicas y privadas calamidades.

De epidemias, terremotos y guerras, salvó a Granada repetidamente, instituyéndose votos perpetuos de

ciudad, por los regidores municipales que, en nombre del pueblo acuden todos los aniversarios de estos hechos milagrosos, para rendir ante su bendita imagen público testimonio de nuestro agradecimiento, y renovar los fervores de nuestra devoción.

Los casos particulares ante nuestra bendita Madre y Señora que ha derramado sus gracias y favores sobre los granadinos, son tan incalculables que no hay uno solo que no la invoque, ni un sólo pecho que en medalla, escapulario o estampa, deja de ostentarla, llevando sobre él un trono de agradecimiento y devoción. Y todo ello queda públicamente condecorado en los solemnísimos cultos que Corporaciones y pueblo celebran anualmente en su honor y en la salida procesional que anualmente también, y en caso excepcionales como el presente, hace de su iglesia, para recibir en las calles de Granada el debido homenaje a Su Majestad y los vitores de nuestro agradecimiento, entusiasmo y devoción.

En los momentos de la gloriosa Cruzada que España ha vivido, su protección a Granada ha sido constante y bien patente, y para realizarla se ha valido de nuestro invitado Caudillo y de este general tan español y tan patriota, de este ilustre general Queipo de Llano, tan querido de todos, a quien por sus virtudes castrenses, por su valentía y por su patriotismo, encomendó el Generalísimo la salvación de Andalucía, tan decisiva para el triunfo de la guerra y tan codiciada por los enemigos que en sus inútiles intentos de conquista destruyeron sus zarpas en furiosas e infructuosas acometidas. De ello estábamos seguros: Teníamos con nosotros a Nuestra Virgen de las Angustias; teníamos a Franco y a nuestro general Queipo de Llano.

Este Ilustre Cuerpo de Caballeros Horquilleros de Nuestra Señora de las Angustias, cuyos componentes tienen el privilegio de llevar sobre sus hombros la sagrada y bendita imagen, os reclama a su seno. Ni podemos ofrecer más, ni sois acreedor a menos.

Queremos honraros con el privilegio del honor de sentir el peso de nuestra Virgen, exclusivo de este Ilustre Cuerpo, en escala cerrada, y con escala de aspirantes, en los que muchos figuran desde el mismo día de su nacimiento, inscritos por sus padres, esperando anhelantes el momento de ser admitidos.

Queremos a la vez honraros teniéndoos con nosotros.

Acepta, Excmo. señor, el título de decano de honor con que os investimos por acuerdo de la junta del día 4 de abril último y concedéndonos el honor de tomar posesión de estos atributos e insignias que como tal os acreditan.»

Seguidamente el señor Olmedo impuso al general Queipo de Llano, sobre su guerrera militar, el emblema del Cuerpo de Caballeros Horquilleros, cuyo nombramiento de decano de honor le será extendido en valioso pergamino del que se le hará entrega junto con una artística medalla de oro de nuestra bendita Patrona.

El glorioso jefe del Ejército del Sur contestó al discurso del señor Olmedo poniendo de relieve la inmensa satisfacción que experimentaba en aquellos momentos, en que se veía honrado con el nombramiento que acababa de otorgársele.

Añadió que aceptaba el cargo con que se le honraba teniendo en cuenta su amor a esta ciudad y su devoción inquebrantable a la Virgen Santísima de las Angustias, ya que puede considerársele como hijo de Granada.

Terminó agradeciendo el nombramiento y ofreciendo que cumplirá los deberes que con el mismo contrae hacia Granada y su bendita Patrona.

**El Voto de Ciudad**

Seguidamente el secretario accidental del Ayuntamiento don Francisco Rico y Rico dió lectura al acuerdo de

la Corporación municipal adoptado el día 5 del mes actual de celebrar el Viernes de Dolores de cada año, y a sus expensas, una solemne función religiosa en el templo de la Virgen de las Angustias, que libró a Granada de la destrucción de la guerra.

A continuación el alcalde señor Gallego y Burín, postrado de rodillas ante la excelsa Patrona de Granada, formuló el voto de la ciudad con los ojos fijos en el rostro de la imagen, pronunciando las siguientes palabras entre un general y respetuoso silencio:

«En nombre nuestro y en el de la ciudad de Granada, a la que representamos, prometemos, votamos y juramos, para ahora y para siempre, mantener y exaltar el amor y la devoción a Nuestra Señora la Virgen María en su advocación de las Angustias, y concurrir a su templo el Viernes de Dolores de cada año para dar gracias a Dios y a esta Santa Madre por el logro de la paz en las tierras de España y por los beneficios dispensados a esta ciudad, librándola de la destrucción de la guerra, manteniendo así intacta a la que fué cuna del Cristianismo español, defensora adelantada del dogma de la Concepción y tierra que cerró la Unidad de la Patria en manos de los Reyes Católicos, y de la que brotó la luz primera que alumbró los caminos del Mundo Nuevo.»

**El acta del voto**

Terminada la invocación del alcalde a la Patrona de Granada procedióse a la lectura del acta del voto instituido por el actual Ayuntamiento de Granada, cuyo documento histórico está redactado en los siguientes términos:

«A honra y gloria de Dios y de su bendita Madre la Virgen María, en su advocación de las Angustias, patrona de esta Muy Noble, Muy Leal, Nombrada, Grande, Celeberrima y Heroica Ciudad de Granada. Sea notorio a cuantos este acta vieren, como el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, para celebrar el logro de la paz en las tierras de España y hacer pública ostentación de su fe católica, correspondiendo a la representación que ostenta acordó unánimemente, en sesión celebrada el día 5 de abril de este Año de la Victoria, bajo la presidencia de su alcalde don Antonio Gallego y Burín, celebrar el Viernes de Dolores de cada año, y a sus expensas, una solemne función religiosa en el templo de la Virgen de las Angustias y en honor de la excelsa Patrona de Granada, cuya sombra protectora libró a esta ciudad de la destrucción de la guerra y por providencial designio mantuvo intacta a la que tan altos simbolismos religioso y patriótico tiene en el mapa de la Patria.

Posteriormente, y de acuerdo con el Excmo. y Rvmo. señor don Agustín Parrado, arzobispo de Granada, determinó que para hacer pública esta piadosa resolución y ratificar en la forma más solemne este voto de la ciudad, lo realice el Excmo. Ayuntamiento en la Santa Iglesia Catedral, ante la imagen de Nuestra Señora de las Angustias, el día que ésta fuera llevada procesionalmente a dicho templo, y celebrada esta procesión hoy domingo 9 de abril, a las cuatro y media de su tarde, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento, Rvmo. prelado, Excmos. señores generales don Gonzalo Queipo de Llano y don José Millán Astray y todas las autoridades y representaciones de Granada, el Ilmo. señor alcalde por sí y en nombre del Cabildo y ciudad que representa votó y juró en manos de dicho señor arzobispo mantener y exaltar el amor y devoción a nuestra Señora

la Virgen María en su advocación de las Angustias y concurrir a su templo el Viernes de Dolores de cada año para agradecerle la paz alcanzada y los beneficios dispensados a esta ciudad a través de esta guerra, de cuyos terribles efectos la ha salvado su sombra protectora, repitiendo seguidamente este juramento todos los señores gestores, dos a dos, ante el mismo Excmo. señor Arzobispo.

Y para que conste se extiende la presente acta, que firman en este templo Catedral el dicho día 9 de abril del Año de la Victoria de 1939 el Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo, los Excmos. señores generales citados, el Ilmo. señor alcalde y todos los señores gestores del Excmo. Ayuntamiento, de lo que yo el infrascrito, notario eclesiástico, doy fe.»

Seguidamente las citadas autoridades y municipales de que hace mención el documento que acabamos de transcribir fueron desfilando y arrodillándose ante los Santos Evangelios y extendiendo la mano derecha sobre los mismos pronunciaron ante nuestro venerable Prelado las palabras de «Voto, juro y prometo».

**Solemne salve**

Terminada la solemnisima ceremonia del voto de ciudad, el excelentísimo señor Arzobispo entonó una solemne salve—cantada a gran orquesta—interpretando la capilla de música de la Catedral la del maestro Jáuregui.

Terminada ésta, la enorme muchedumbre que llenaba las naves del templo metropolitano arreció en sus vitores a la Virgen Santísima de las Angustias, dándose también entusiásticas vivas al general Queipo de Llano, a Granada católica, al Caudillo y a Cristo Rey, durando largo rato el entusiasmo de la multitud.

El general jefe del Ejército del Sur, acompañado del general González Espinosa, su Estado Mayor, general García Ruiz y autoridades se dirigieron al Ayuntamiento, así como también la Corporación municipal bajo mazas, precedida por la Guardia urbana de caballería, lo que efectuaron por la plaza de Bibarrambía y calle del Príncipe.

**El solemne septenario**

La sagrada imagen ha sido colocada en la Catedral en lujoso altar portátil situado en el crucero.

Hoy comenzarán los solemnes cultos del septenario de acción de gracias por el final glorioso de la guerra de liberación de España y por haberse librado Granada de los horrores de la guerra.

A las once de la mañana habrá misa solemne, asistiendo hoy la Delegación de Hacienda, las Cámaras de Comercio, Agrícola y Urbana, las Fábricas Azucareras y demás entidades económicas y los ingenieros y arquitectos de la ciudad.

Por la tarde a las siete, estación, rosario, sermón que hoy predicará el señor canónigo penitenciario don Lucilio P. Abril. Mañana lo predicará don José María Martín González. Después del sermón, motetes, reserva y salve.

**¡SEÑORA!**

¿Necesita usted Loza, Cristal y Bateria de Cocina...? Pues visite los Almacenes Jiménez y Román. Plaza Santo Cristo, 5, y quedará satisfecha.



Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

**Doña Natalia Moreno Olmedo**

QUE FALLECIO AYER A LAS NUEVE DE LA MAÑANA, A LOS 74 AÑOS DE EDAD, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su director espiritual, don Miguel Damas; su afligido esposo, don Miguel Rubio Orellana; su hija, Petronila Rubio; sus hermanas, Resurrección, Angeles y Amalia; su nieto, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes

RUEGAN la encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, en el día de hoy a las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Messeguer, 2 y 4, y a las misas de la Luz, que darán principio el día 10 a las ocho de la mañana, y seguidamente las Gregorianas, todas en la parroquia del Sagrario.

Granada, 10 de abril de 1939.

**BODEGAS CASTAÑEDA**

JOSE MARTIN GARCIA

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES. VINAGRES PUROS DE VINO. COLONIALES, CHACINAS Y CEREALES

CARRETERA DE JAEN PELIGROS

Sucursal en Granada: Elvira, 21 - Teléf. 2266

El mejor surtido en SANDALIAS PARA LOS NIÑOS lo encontrará en

**Calzados LA CORDOBESA**

GRAN VIA 43

**Asociación de Agricultores de España**

Mutualidad con más de 45 años de trabajo en beneficio de los agricultores. Primas mínimas sin competencia y con inclusión del Patrono en la póliza

Pedrisco - Accidentes del trabajo - Incendios

Delegado provincial: CARLOS PAREJA MOLINA - Plaza de la Trinidad, núm 1, 1.º - Teléfono 1764

Pidan siempre

**Chocolates "PEÑA TORO"**

PAGINAS HISTORICAS

La salvación de Granada

por ANERANDROS

CAPITULO XIII

El día 17, por la tarde, el gobernador civil, César Torres, fue llamado por teléfono cuatro o cinco veces del ministerio de la Gobernación. El subsecretario del departamento le dijo que había establecido un movimiento militar en Africa, por lo que inmediatamente, sin pérdida de momento, debía reunir al Frente Popular, repartir armas y hacer todo lo humanamente posible sin dilaciones de ninguna clase, que las dilaciones se pagaban caras. Y sin olvidar el pequeño detalle de que no había que detenerse ante ningún obstáculo. Todo lo que fueran preocupaciones de jurisdicción de leguleyismo estaba de más. No sabemos si agregó que el asesinato de Calvo Sotelo, cuatro días antes, daba la pauta. De todos modos, esta era la idea fija que en aquellos momentos convulsos estaba en la mente de todos los españoles; la mayoría, para ejecutarla; la minoría roja, de instintos infrahumanos, para elogiarse y enaltecerla.

El gobernador, aquella misma noche, llamó a los jefes de Asalto, Guardia civil y Seguridad, etc., para darles cuenta de la situación y transmitirles las órdenes recibidas. Se puso en comunicación con el general Campins. Este se dirigió inmediatamente al Gobierno civil y dió las más amplias y firmes seguridades de que aquí no podría pasar absolutamente nada, porque para eso estaba él. Esta actitud de Campins hizo que Gómez Juárez dijera que el general tenía a la guarnición metida en el bolsillo y de que en las altas esferas del frentepopulismo se confiaba plenamente en que el triunfo en Granada era suyo, sin necesidad de lucha alguna y sin que nadie se moviera de su puesto. A la entrevista con Campins asistió toda la camarilla que no abandonaba un momento el despacho del gobernador: Virgilio Castilla, Palanco, Corro, Lupiáñez, Pretel, Alcántara, etcétera. Campins adelantó allí también que llamaría a los coroneles y que visitaría los cuarteles. Pero de las andanzas del general traidor no nos vamos a ocupar ahora.

Mientras tanto, las comunicaciones telefónicas y telegráficas habían sido cortadas. La consigna que tenían en Teléfonos era rigurosa: había avería en la línea.

En el Gobierno civil un periodista preguntó a uno de los jefes de la fuerza pública llamados por el gobernador a que se debía todo aquello. Valiéndose de un ademán con la mano derecha, le dió a entender que era un movimiento de este carácter.

No hace falta hablar del nerviosismo, del ir y venir y de la concentración de personajes y personajillos que en el Gobierno civil y los demás centros oficiales se observaba. Los marxistas tomaban sus precauciones y los grupos armados de que nos ocupamos en el capítulo anterior comenzaron a montar sus guardias en los cuarteles y en los sitios de la ciudad a que hicimos referencia, además de la vigilancia continua de las rondas volantes.

MANIFIESTO DEL FRENTE POPULAR

Durante el día 18 ya se conoció la certeza del levantamiento en Marruecos. Quedó constituido el comité de enlace del Frente Popular. Redactaron un violentísimo manifiesto que se distribuyó por Granada y por los pueblos. La tirada fue de treinta mil ejemplares. En él se reclamaba angustiosamente la ayuda de todos en el caso de que en la ciudad ocurriera lo más mínimo. No lo reproducimos porque nos produce náuseas aquella literatura de la peor especie en que se hablaba de la bestia fascista y de cosas por el estilo y se vertía injurias y calumnias sobre el Ejército con un lenguaje nauseabundo y procaz. Aunque en el texto no constaba, se sabe que fue debido a la pluma de Angel Lastra, el revolucionario asturiano traído a Granada a sueldo para organizar la revolución entre las juventudes marxistas.

Fue en la tarde del 18 cuando ya sabía todo el mundo a qué atenerse, puesto que eran muchos los que habían logrado captar las emisiones de Radio Ceuta y de la emisora de la Guardia civil

Estalla el Movimiento nacional en Africa

EN GRANADA, EL FRENTE POPULAR SE AGITA

de Tetuán, haciendo llamamiento a España para la salvación de la Patria. Por ellas nos enteramos de que el general Franco estaba al frente del Movimiento. A estas noticias y a esta ansiedad se agregó el saber que el general Queipo de Llano se había sublevado en Sevilla y poco después se pudieron oír las célebres apelaciones del ilustre general a la conciencia española, al país, para sacudir la pesadilla marxista. A la altura de este glorioso Año de la Victoria resuenan en nuestros oídos todavía, con acentos cargados de historia y de emoción, aquellas notas del general Queipo de Llano, persistentes, continuas, incansables. Durante toda la noche del 18 al 19 Radio Sevilla no cesó un momento en llevar la ofensiva en su combate de las ondas. Pese a todo lo que el Gobierno decía de que la situación estaba dominada y de que sólo Marruecos y Sevilla se habían sublevado, a las cinco de la mañana del día 19 desde el micrófono instalado en el ministerio de la Gobernación se leía la lista del nuevo Gobierno, presidido por Martínez Barrio y constituido por Barcia, Azcárate, Miaja, Giral, Giner de los Ríos, Feced, Ramos,

Blasco Garzón, Lluhi, Domingo, Lara, Alvarez Builla y Sánchez Román como ministro sin cartera. Era la fiebre de los cambios de Gobierno, ya que Martínez Barrio sólo pudo mantenerse unas horas en el Poder, las suficientes para recibir el desprecio del ilustre Mola, a quien tuvo la desvergüenza de ofrecer la cartera de Guerra cuando ya estaba cruzado el Rubicón, y para seducir con sus cantos de sirena a algunos generales como los de Málaga y Alicante, que pagaron con la vida sus vacilaciones.

Mientras tanto, Granada vivía instantes de fiebre, de anhelo, de esperanza a veces desahucada porque se ignoraba todo lo que hacían quienes en aquellos momentos arriesgaban su vida o, cuando menos, su carrera, para unir a Granada a la causa común de España.

El gobernador civil afirmaba siempre que el orden era completo y que esperaba no fuese alterado. Las huelgas y los atropellos estaban a la orden del día. Hubo varias huelgas que quedaron en el anuncio por razón de la declaración del estado de guerra. La más importante, la de los obreros campesinos que la tenían anunciada para el día 22; la de los obreros metalúrgicos sería planteada el día 23. Fueron las dos últimas huelgas que hoy tienen, por ello, interés periodístico.

HABLA PALANCO POR RADIO

Pero no era ya el ambiente de huelga el que dominaba en Granada el día 18. Era el de revolución, el de motín, el de saqueos... Cualquier individuo estaba autorizado para penetrar en una casa y llevarse el aparato de radio, con el pretexto de que se estaba oyendo Ceuta o Tetuán o Sevilla. Casi en esto se pasó el día 18 y singularmente el 19. El Gobierno civil ordenó que los aparatos de radio estuviesen conectados con Radio Granada, que a su vez retransmitía la emisión de Madrid, y fueran colocados con la máxima potencia en los balcones para que los oyera todo el mundo. El Frente Popular instaló altavoces con esta finalidad.

Todo inútil, desde luego. Nadie durmió en Granada en la noche del 18 al 19, pendiente del desarrollo de la jornada al través de las ondas. Y a eso de las cinco y media de la mañana del domingo 19, unos hombres patibularios, con caras contraídas salían del Gobierno civil hacia la casa de Radio Granada. Les capitaneaba Palanco Romero. Se abrió la emisión y aquellos hombres pronunciaron alocuciones angustiosas dirigidas a los pueblos de la provincia, plagadas de injurias y de calumnias para el Ejército. Todas las advertencias se reducían a una: que los pueblos se prepararan para caer sobre Granada como un alud incontenible en cuanto recibieran la noticia de que en la ciudad había sido declarado el estado de guerra. Inmediatamente se había de contestar con la huelga general revolucionaria y con la marcha hacia la capital, de modo que por todas sus entradas llegara una riada de hombres en plan de combate.

Ya el día 18 el gobernador civil, César Torres, pidió al comisario de Vigilancia una relación de camiones y de automóviles que pudieran ser objeto de requisas. El comisario se excusó diciendo que esos datos había que recabarlos de la Jefatura de Obras públicas.

Pocas horas después, a la una de la madrugada del 19, el gobernador ordenó que se hiciera rápidamente la requisas de coches y camiones para formar una columna de socialistas, comunistas y anarquistas con objeto de marchar a Córdoba, que ya estaba unida al Movimiento nacional. El comisario encargado del servicio contestó que a aquella hora era imposible completamente.

CAMPINS LLEGO A OFRECER QUE SALDRIAN LAS TROPAS PARA CONTRAFRATERNIZAR

Amaneció, al fin, el domingo 19. Fue el día en que con más intensidad se acentuó sobre Granada la impresión de ciudad roja. Pocas personas en la calle—personas decentes queremos decir—. Únicamente la chusma campaha por sus respetos. En los centros oficiales, particularmente en el Ayuntamiento, se procedía a la distribución de las armas de que podía disponerse. La ciudad vivía horas de verdadero terror. Numerosos cachos, detenciones y registros practicados por la gentuza.

La cosa llegó al extremo de que aquella misma noche unos grupos se agredieron en la Acera del Casino y resultaron un muerto, un herido grave y varios contusos.

Por la tarde había habido una manifestación de indeseables ante el Gobierno civil para pedir armas. El gobernador procuró calmarles hablándoles de la seguridad absoluta que ellos tenían de que nada pasaría en Granada, ya que el general Campins había ofrecido incluso sacar a las tropas para confraternizar con el «pueblo» en caso necesario.

Al frente de los manifestantes iba un individuo llamado el «Brasileño» y otro conocido por Manrique. Los manifestantes más que armas, pedían la detención de todos los «fascistas» y poco menos que la cabeza. Al fin fueron disueltos. Querían a todo trance que se armara a todos para dar comienzo inmediatamente al «júbilo».

Cuando fracasó el propósito de Campins de organizar una columna de militares para reducir al general Cascajo en Córdoba—de lo que ya hablaremos—comenzó la organización de otra de elementos marxistas. Por delegación del gobernador quedó encargado de aquello un diputado socialista, Ernesto Fernández. Precisamente la organización de esta columna y el suministro de armas llegaron a dar a nuestros mandos militares hasta el pretexto para la última consigna, previa a la declaración del estado de guerra.

Ahora hay que seguir brindándose todo al Generalísimo, que es quien nos manda y quien nos conduce

CONFERENCIA DE FEDERICO GARCIA SANCHIZ DESDE RADIO NACIONAL

SALAMANCA, 9.—Ante el micrófono de Radio Nacional ha pronunciado esta noche una interesante charla Federico García Sanchiz.

Ha sido una evocación del glorioso aviador recientemente muerto en accidente, Joaquín García Morato, bajo el título de «Tú conociste mi muerte y mi resurrección».

Describió a grandes rasgos la figura de García Morato, aludiendo a un artículo del director de «A B O», Luis de Galinso, quien, de una forma deslumbrante, sacaba la impresión de cómo García Morato, al caer ahora, iba plenamente ante el Dios de los Ejércitos.

Se ocupó de nuestra gloriosa epopeya, resaltando la coincidencia de sus hechos: 6 de marzo de 1938, hundimiento del «Balearés»; 6 de marzo de 1939, la flota roja abandona Cartagena huyendo al extranjero. ¿No parece esto como una victoria póstuma del «Balearés»?

Comenta la frase del pueblo: «¡Pobre García Morato, morir ahora que ha terminado la guerra!»

Es un pueblo que siente, sí, la inmensa desgracia, ¡pero revela al propio tiempo su profundo error, porque da a entender con ello que habiendo terminado la lucha, han terminado los sufrimientos, los sacrificios.

Hay que seguir brindándose todo al Generalísimo, que es quien nos manda, quien nos guía, quien nos conduce. Hay que ayudar a la reconstrucción. Hay que proceder de la misma forma que aquellos peregrinos, en el siglo XII, que venían de todas partes del mundo para cooperar a la reconstrucción de la Catedral de

Compostela y llevaban la cal cogiéndola de una cantera y realizando toda clase de esfuerzos, porque sabían lo que era aquel templo.

Nosotros, como aquellos peregrinos, debemos también cooperar a la reconstrucción del templo de España, ofreciendo toda clase de ayudas al Generalísimo, que tan bien la construye.

Yo—exclama García Sanchiz—no quiero hablar. No soy yo un charlista, sino un pobrecito habiador, que rinde homenaje a la memoria de Joaquín García Morato, que todo lo merece; por su figura españolísima, tipo ibérico, mediterráneo, de tono azulado grisáceo; por su alma grande, llena de candor, por su actuación en nuestra cruzada.

A este propósito, el orador ensalza la figura de García Morato cuando la gesta del Jarama, donde realizó con Bermúdez de Castro y Benjumea verdaderas proezas, como aquella arriesgadísima de salirse de la formación para irse contra el enemigo; hazaña que le valió la concesión de la laureada.

Desde entonces, la aviación roja se desmoralizó. La aviación roja, que contaba con mejores aparatos y en mayor número que nosotros; pero que carecía por completo de moral y de mandos.

García Morato entablaba siempre combate 30 kilómetros adentro de las líneas rojas, buscando al enemigo.

Otra característica de García Morato importantísima, esencial, era la españolización de toda su labor.

El orador elogia al inolvidable «as» de la aviación española, del que dice que aprendió a volar en métodos extranjeros, citando a Bristol.

Morato, sobre las enseñanzas británicas, sobre los «Piatos» italianos y sobre todo el sistema que existía antes de la guerra injertó un método inconfundible, español. Creó las guerrillas del aire. El sistema de su grupo «vista fuerte y al toro» era españolísimo.

Alude el orador a la calumniosa propaganda roja de que en la guerra española eran los extranjeros los que la defendían. En Buenos Aires, tuvo que salir al paso de esa propaganda, diciendo, luego de agradecer las ayudas que se prestaban generosas y desinteresadamente a nuestra España, que si ésta estuviese defendida por extranjeros en la forma que se dice en la citada propaganda, él no estaría en aquel sitio ni podría consentir que su casa y su familia, su hogar, los defendiera un extranjero.

Hay que mejorar la leyenda negra de que nuestro país está poco menos que conducido por teutones.

Después de la españolización de su labor hay que destacar la escuela de García Morato. García Morato era un verdadero maestro, que daba magníficas lecciones a sus cachorros. Su muerte ha sido otra lección, pues el héroe, que en tantos peligros se ha visto, ha muerto en un juego acrobático.

Después de describir bellamente otros pasajes interesantísimos de la vida del glorioso aviador y su estancia en Marañón, en tierras aragonesas, donde convivió con Morato, alude a los maravillosos vuelos conocidos por «la cadena», y termina diciendo que ha de concluir alegremente como termina la Iglesia en este día pascual de hoy: alegría, alegría, alegría.

Ecós mundanos

BODA El próximo día 14 tendrá lugar en la iglesia del Sagrado-Catedral de Badajoz el enlace matrimonial de la bellísima señorita María del Pilar de Lucas Casla con nuestro querido amigo y compañero el administrador del diario «Hoy» de aquella ciudad, don José Carrasco Gallego.

Dr. LAGO. Tarifa militar. Dientes fijos oro, porcelana o vitárium, 40 pesetas; completas, 200. Gran Vía, 5.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Especialista DOCTOR ANTONIO GALDÓ Consulta de 2 a 4. GRAN VÍA, 9 - TELEFONO, 2805.

VENTA De estanterías, mostradores, vitrinas, puertas de cristales y madera, sillas, envases de madera y útiles de comercio de tejidos. Horas de venta, de nueve a una, en Parraga, 4. Teléfono, 2028.

A. COCA se ofrece a sus amistades en la razón social J. MORALES. Máquinas para escribir. Compraventa de máquinas. Taller de reparaciones. Mecanografía ELVIRA 5. Telf. 1732. GRANADA

RUIZ-POZO CRISTALERIA Y ELECTRICIDAD. INSTALACIONES COMPLETAS REYES CATOLICOS, 11 TELEFONO 1303

ARRUFAT Especialista en permanentes desde OCHO PESETAS SALAMANCA 1 (Esquina a Bib-Rambla)

Venta de LANAS GREDOS PARA TODAS LAS LABORES, EN PAÑOS RAMOS Café y Lechería BIB-RAMBLA Casa especializada en desayunos y meriendas TELEFONO 2329

PARTOS Hospedaje de embarazadas VIRTUDES RAMOS CARRION Profesora NAVAS, 17 -- GRANADA

FARMACIA ZAMBRANO Medicamentos químicamente puros. Análisis de orina, sangre, esputos, etc. REYES CATOLICOS, 32. Tlf. 2861

Salón Nacional Hoy lunes 10 de abril de 1939 AÑO DE LA VICTORIA Secciones por tarde y noche. De 3 a 9,30 y de 9,45 a 1 EXITO COLOSAL Ultimo día de la espléndida, lujosa y colosal opereta de gran espectáculo titulada

ADORABLE Escenas encantadoras de gran suntuosidad y de un interés sin límites. Magistral interpretación de la ideal pareja JANE GAYNOR y HENRY GARAT PRECIOS Butaca, 1,25. - Afro, 0,35

Teatro Cervantes PRINCIPAL CINEMA Equipos sonoros Western Electric GRAN PROGRAMA Hoy lunes 10 de abril de 1939 Año de la Victoria «Metro Goldwyn Mayer» presenta su preciosa película titulada

Alma libre De la que es protagonista la eminente actriz NORMA SHEARER. También se proyecta el «tráiler» del próximo estreno UNA NOCHE EN LA OPERA Secciones continuas a las 3, 5, 7, 9 y 11. PRECIOS Butaca, 1,50 - Asiento, 0,60. General, 0,40. Se aproxima el gran estreno UNA NOCHE EN LA OPERA

Coliseo Olympia Hoy lunes 10 de abril de 1939 AÑO DE LA VICTORIA Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11 CIFESA presenta la gran producción española de enorme éxito titulada

LA CANCION DE AIXA Por la máxima estrella del cine español IMPERIO ARGENTINA, con los célebres actores Manuel Luna, Ricardo Merino y Anselmo Fernández LA MEJOR PELICULA DE LA TEMPORADA PRECIOS BUTACA DE PATIO 2,00 ID. DE GENERAL 1,00

## La flota inglesa del Mediterráneo, desplegada frente a las costas de Italia oriental

### Las tropas albanesas, abandonadas por el rey Zogú, se rinden y entregan las armas a las fuerzas italianas

### ALEMANIA, DISPUESTA A APOYAR SIN RESERVAS A ITALIA

LONDRES, 9.—La concentración de la flota inglesa del Mediterráneo en aguas griegas es la respuesta al golpe italiano en Albania.

Se dice que la mayor parte de los buques serán enviados a Corfú, extendiéndose la garantía naval británica a todas las costas de Grecia.

La flota inglesa se halla desplegada frente a las costas de Italia Oriental, abasteciéndose de petróleo desde Palestina.

Un acorazado y un crucero auxiliar ingleses que se hallaban en San Remo recibieron órdenes urgentes de unirse a la flota del Mediterráneo concentrada en el Adriático.

### RENDICION DE TROPAS

ROMA, 9.—Comunican de Tirana que las tropas albanesas, abandonadas a su suerte por el rey Zogú, regresan a aquella capital y entregan las armas a las fuerzas italianas de ocupación.

Muchos oficiales han solicitado que se les considere como oficiales italianos.

### ALEMANIA, AL LADO DE ITALIA

BERLIN, 9.—La Prensa alemana comenta favorablemente la intervención en Albania, resaltando la solidaridad y amistad del Reich hacia el pueblo italiano.

Alemania—dicen los periódicos—está dispuesta a apoyar sin reservas a Italia, debiendo tomar nota de esto las potencias tituladas democráticas.

La acción italiana no sólo no ha alarmado a los Estados vecinos de Albania, sino que se estima contribuirá extraordinariamente al mantenimiento y consolidación de la paz en los Balcanes.

### EL REY FUGITIVO

ATENAS, 9.—Esta tarde marchará a Salónica el rey Zogú de Albania. Permanecerá en dicha ciudad varios días.

Cuando la reina, que recientemente ha dado a luz, se encuentre restablecida por completo, marcharán ambos al extranjero.

### EL AVANCE ITALIANO

ROMA, 9.—Notifican de Tirana que sigue el avance de las tropas italianas por el territorio albanés, retirándose las tropas del rey Zogú.

A pesar de las dificultades que oponen las lluvias y la escasez de comunicaciones, el avance no se ha interrumpido un momento.

### GRECIA, EXPECTANTE

ATENAS, 9.—Con motivo de los acontecimientos en Albania, la actitud de Grecia es de expectación y vigilancia.

El primer ministro ha aplazado el viaje que a primeros de la semana entrante pensaba realizar al Peloponeso.

### OCCUPACION DE ELBASAN Y SCUTARI

ROMA, 9.—Las tropas italianas han ocupado a las tres de la tarde la ciudad de Scútari.

Por su parte, la columna motorizada al mando del general Danzoni ocupó Elbasán.

La población tributó a los soldados italianos una acogida entusiasta.

El prefecto de Koritza se ha puesto a las órdenes del general Buzoni y espera la llegada de las tropas expedicionarias.

### ACTIVIDAD EN PARIS Y LONDRES

PARIS, 9.—Gran actividad diplomática se ha registrado hoy en París y Londres, a causa de la acción italiana en Albania. Los Gobiernos de las dos capitales están decididos a que no peligré el derecho de libre navegación en el mar Adriático.

En París, el ministro de Negocios extranjeros, M. Bonnet, recibió en las primeras horas de la mañana a Mr. Mack, primer secretario de la embajada británica. Después marchó al Eliseo a conferenciar con el presidente de la República, visitando más tarde a M. Daladier. Por último conferenció en el Quai d'Orsay con el embajador de la Gran Bretaña, Sir Eric Phipps.

En Londres lord Halifax ha tenido una larga entrevista con Mr. Chamberlain, después de haber recibido al ministro de Grecia.

A las trece el embajador de Francia, M. Corbin, llegó al Foreign Office para

cambiar impresiones con el secretario de Negocios extranjeros.

En Roma ha tenido lugar una importante entrevista entre lord Perth y el conde Ciano, que había repasado con este objeto de Tirana. Según se dice, el primero pidió al conde Ciano algunas aclaraciones sobre la acción italiana en Albania.

En Londres lord Halifax ha celebrado una detenida conferencia con los jefes de Estado Mayor del Ejército y la Armada.

La agencia Stefani dice que las tropas italianas prosiguen su progresión en el conde Ciano, que había regresado con gran entusiasmo y simpatías por parte de la población albanesa.

En Tirana han abierto las tiendas y se han reanudado los servicios públicos, presentando la capital un aspecto normal. Por todas partes las banderas italianas y albanesas parecen entrelazadas.

Las bandas irregulares albanesas están rindiéndose en su mayoría, y hacen entrega de las armas a las tropas italianas y a la gendarmería albanesa.

La opinión pública turca se muestra muy inquieta por la ocupación de Albania por los italianos; primeramente por simpatía con la nación musulmana y en segundo lugar por su repercusión militar en los Balcanes.

Un periódico de Ankara dice que Albania va a ser la base de la penetración italiana en la península balcánica.

La Prensa suiza deplora la acción italiana, pero no espera que esto tenga complicaciones.

«Le Journal de Genève» dice que la ocupación de Albania compromete el prestigio italiano entre los musulmanes

de los cuales se había declarado defensor Mussolini durante su viaje a Trípoli. El mismo periódico dice que pronto terminarán los excesos de los dos Estados totalitarios ante la fuerte actitud defensiva que van a adoptar las naciones democráticas.

La agencia Reuter desmiente los rumores que han circulado en Alemania e Italia, referente a un desembarco de tropas británicas en Corfú.

Mañana se reunirá el Consejo de ministros británico en Downing Street, bajo la presidencia de Mr. Chamberlain.

### ACTIVIDAD POLITICA FRANCESA

PARIS, 9.—La cuestión albanesa ha motivado una gran actividad política en Francia.

El presidente Lebrún recibió esta mañana al señor Bonnet. Este conferenció con el primer secretario de la embajada inglesa.

El señor Daladier ha convocado para las cinco de la tarde a varios ministros del Gobierno que preside, entre ellos al de Defensa.

Antes conferenciará con los ministros de Marina y Aire.

A dicha entrevista, que se celebrará en el ministerio de Defensa, asistirá el jefe del Estado Mayor, general Gamelin.

### CHAMBERLAIN Y HALIFAX CONFERENCIAN

LONDRES, 9.—Además de conferenciar hoy los señores Chamberlain y lord Halifax, éste se reunió con el jefe del Estado Mayor Imperial.

Para mañana, por la mañana, está convocado el Consejo de ministros, a fin de tratar de la situación internacional.

## Solemne misa en la Capilla Real por los caídos de España

### ASISTIO EL GENERAL MILLAN ASTRAY

A las once y media de la mañana celebróse en la Capilla Real una solemne misa por los caídos de España, por iniciativa expresa del ilustre general Millán Astray, que asistió al acto y ocupó sitial preeminente en el coro bajo.

Dijo la misa el capellán real don Alfonso Izquierdo y durante ella la banda de música de la Legión interpretó una parte de la «Séptima Sinfonía», de Beethoven, y la «Sinfonía incompleta», de Schubert.

Asistieron las primeras autoridades granadinas: gobernador militar, coronel Lacal; gobernador civil, señor Samaniego; alcalde, señor Gallego Burín; director de la Academia de Alfereces y otras representaciones militares, etc.

Terminada la misa el general Millán Astray bajó a la cripta y estuvo orando unos momentos ante los sepulcros de los Reyes Católicos.

Los «flechas» granadinos desfilaron marcialmente por las calles de la ciudad y fueron al templo de la Real Capilla, asistiendo también a esta solemne misa.

A la salida del templo rindieron honores al general Millán Astray. Este se dirigió desde la Capilla Real

al edificio de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y desde uno de sus balcones presenció el marcial desfile de los citados «flechas» que lo hicieron brillantemente a los acordes de su banda de música, presenció el acto numeroso público.

Immense gentío llenó por completo la plaza del Ayuntamiento y sus alrededores para asistir al notable concierto que de doce a dos de la tarde dió la banda de música de la Legión, siendo repetidamente ovacionados sus componentes y director, ya que interpretaron a la perfección un esogido programa, el Himno de la Legión y los demás del Movimiento.



Servicio de la Plaza.—Jefe de día, comandante de Carabineros don Antonio Martínez de Victoria; imaginaria, capitán de Carabineros don Ángel Fernández García; servicio de vigilancia nocturna, la patrulla de Artillería; vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

Segunda línea. Servicio del cuartel de «José Antonio».—Jefe de cuartel, capitán don Félix Ballesteros del Val.

Servicio sanitario.—Teniente médico de servicio, don Antonio Hita López; practicante de servicio, don Rafael Lozano Nuñez; practicante de imaginaria, don Manuel Arbol Baena.

Servicio de segunda línea.—Jefe de centuria de servicio, camarada Miguel Prados Idigoras; jefe de centuria de imaginaria, camarada José González Jiménez; jefe de centuria de vigilancia, camarada Francisco Martínez Melguizo; subjeses de falange de vigilancia, camaradas Eugenio Martín Lopera y Antonio Ortega Díaz; jefes de escuadra de vigilancia, camaradas Rafael López Aguilar y Rafael Lozano Juristo.

Guardia, la segunda centuria con las guardias que tiene asignadas; imaginaria, la centuria del Sagrario.

Brigada sanitaria.—Médicos señores García Valdecasas y Algarra y practicante don Antonio Díaz Durán.

## El general Queipo de Llano pide a los granadinos que coadyuven a ganar la paz y al engrandecimiento de España

### AFIRMO QUE CADA VEZ SE SIENTE MAS LIGADO A GRANADA

### HOY SALDRA PARA ALMERIA

Enorme muchedumbre se estacionó en la plaza del Carmen al regreso del general Queipo de Llano al palacio municipal, después de presidir la solemnisima procesión de nuestra amadísima Patrona, y ante los insistentes aplausos del enorme gentío el jefe del Ejército del Sur se asomó al balcón central del edificio, siendo acogido con una atronadora ovación.

El general dirigió su palabra al pueblo, diciendo:

«¡Granadinos! Una vez más vuelvo a dirigiros la palabra desde esta verdadera casa del pueblo, no casa de bandidos, como era antes, para decir el encanto que se va apoderando de mí a medida que vengo a Granada, a esta Granada de la que nunca me jactaría de decir ¡qué hermosa eres! Yo conocía a Granada como se conoce a una mujer juncal a la que se ve desde lejos: sabía lo hermosa que era su belleza respaldada por esas divinas tierras que tenéis en frente, como para poneros en comunicación con Dios (aplausos). Pero desconocía a Granada en día de fiesta, en un día de fiesta como hoy, en que las mujeres adornan la población con sus encantos, y hoy más que nunca digo con todas las fuerzas de mi alma: ¡Qué hermosa eres, Granada! Eres hermosa por todas tus condiciones y por estas mujeres granadinas que le quitan el hipo a cualquiera, como me lo quitan a mí, a pesar de ser viejo, hasta el extremo de que me han hecho cambiar el nombre y ser en vez de Queipo de Llano, Queipo de Llano».

En cambio sí tengo que decir que sois ansiosos, porque siempre queréis más. Habéis pasado una tarde deliciosa con motivo del paseo triunfal de vuestra Patrona por las calles de la ciudad, y ahora que venga Queipo de Llano a divertiros, y yo lo hago con mucho gusto. (Un espectador: «Es que no podemos pasar sin oírte».)

Tenéis un cielo hermoso, tenéis la riqueza de vuestro suelo, la hermosura de las mujeres, y tenéis hoy lo que no habéis tenido nunca: un Ayuntamiento que se preocupa de la ciudad y que va a dotaros de agua clara y potable.

España brotará más grande; la guerra ha despertado el espíritu de la hispanidad, y recobrará su pasado esplendor, aunque pese a esos pueblos que quisieron empobrecerla desde hace más de dos siglos, que nos hicieron perder nuestras colonias americanas y que nos condujeron al vergonzoso tratado de París, por culpa de unos políticos que debieron morir, como saben morir los españoles cuando se trata de la dignidad de la Patria. Es también prueba esta alegría mía de la satisfacción que me ha producido el acto a que acabo de asistir en la Catedral, en el que se me ha conferido el cargo de decano honorario del Cuerpo de Caballeros Horquilleros de la Virgen de las Angustias, honor que acepto con todo entusiasmo porque me une más a vosotros, porque me convierte en un granadino más. El me obliga a luchar por Granada. El término feliz de la guerra también hace que a vosotros os ligue de una manera indisoluble para luchar por la paz, a fin de ganarla como la guerra; tenéis que rendir el máximo de trabajo, porque la riqueza de los pueblos depende de ello, hasta ver convertido en realidad el credo de la Falange. Que todos pongan su espíritu en la lucha y que, desparecido de los granadinos el «cangulito» al ver aparecer los aviones rojos por detrás de vuestra Sierra, empleéis la tranquilidad en engrandecer a la Patria chica, que la tenéis dotada por la naturaleza de condiciones magníficas para ello.

Es preciso que sacudáis vuestra mordería y que sintiéndoos españoles penséis en engrandecer a Granada y a España. (Un espectador: «¡Y a Franco!».)

El general Queipo de Llano contesta a esta alusión exclamando: «Franco es la representación genuina de España y engrandeciendo a la Patria se le enaltece a él. Termina el señor Queipo de Llano anunciando que hoy marchará a visitar algunos pueblos de nuestra provincia, siguiendo después hasta Almería, en donde hasta hace poco estuvieron oprimidos por la canalla roja, pidiendo que todos aúnen sus esfuerzos para luchar por la España grande, libre y una.

Finalmente el señor Queipo de Llano entonces el «Cara al sol», que fué cantado por la muchedumbre, y al terminar dió el jefe del Ejército del Sur los vivos de España, España, España y ¡Arriba España! que fueron contestados clamorosamente por los millares de personas congregadas en la plaza del Carmen y calles adyacentes.

Por último el general dió un viva España, otro al Generalísimo y otro a «Graná».

### La cena del general

El general Queipo de Llano cenó anoche en el palacio municipal, donde se hospeda, sentándose a su mesa el general jefe del Cuerpo de Ejército de Granada, señor González Espinosa; gobernador militar, señor Lacal y Pérez de Ayala; gobernador civil, señor Samaniego; alcalde, señor Gallego y Burín; otras autoridades locales y jefes militares y las personas que componen su Estado Mayor.

El general recibió diversas visitas y, entre ellas, la de una comisión de señoritas granadinas que fueron a felicitarle por su nombramiento de Decano del Cuerpo de Horquilleros.

Hoy por la mañana, como anunció en su discurso del Ayuntamiento, saldrá el señor Queipo de Llano para recorrer algunos pueblos de nuestra provincia, trasladándose después a Almería.

## LA OPINION INGLESA, DEFAUDADA POR LA FUGA DEL REY ZOGU

### Se había anunciado que lucharía hasta morir

LONDRES, 9.—La fuga del rey Zogú, de Albania, ha defraudado a la opinión británica, pues se había anunciado que se pondría a la cabeza del ejército para luchar contra los italianos y que estaba dispuesto a morir combatiendo.

Se nota en el ambiente serenidad ante los acontecimientos en los Balcanes y la Bolsa no ha experimentado conmoción alguna.

## SU SANTIDAD ABOGA POR UNA PAZ BASADA EN LA JUSTICIA Y LA CARIDAD CRISTIANA

### Misa de Pontifical y bendición «urbi et orbe»

CIUDAD DEL VATICANO, 9.—En la Basílica de San Pedro, ante unos cuarenta mil fieles, S. S. Pio XII celebró hoy el solemne Pontifical de Pascua.

El hermoso templo ofrecía un aspecto brillantísimo.

Después del Evangelio, leyó el Santo Padre, en latín, una plática resaltando la necesidad de la paz y de la compenetración de los pueblos.

El ejercicio de la caridad y de la justicia permitirá volver al camino que conduzca a los fraternales acuerdos.

Terminó el Sumo Pontífice haciendo un llamamiento a los individuos, a los pueblos y a los gobernantes para el mantenimiento de una paz basada en la justicia y en la caridad cristiana.

Después de la solemne ceremonia Su Santidad dió la bendición «urbi et orbe» desde el balcón principal a una enorme multitud arrodillada en la amplia plaza. El momento fué altamente impresionante. Se calculan en 250.000 las personas que allí había.